

# 协商民主是 社会主义民主政治的特有制度

## ——三论贯彻习近平在人民政协成立65周年大会讲话精神

人民日报评论员

不同的国家，有不同的民主实现形式。协商民主，就是中国人民创造的重要民主形式，成为人民民主的重要实现途径。

“协商民主是中国社会主义民主政治中独特的、独有的、独到的民主形式”，在庆祝中国人民政治协商会议成立65周年大会上，习近平总书记着眼源远流长的中华优秀传统文化，着眼我国革命、建设、改革的实践和创造，深刻揭示了协商民主的丰富内涵，为我们更好发挥协商民主的独特优势提供了基本遵循。

人民当家作主，从来都不是一句空话。人民是否享有民主权利，要看人民是否在选举时有投票的权利，也要看人民在日常政治生活中是否有持续参与的权利；要看人民有没有进行民主选举的权利，也要看人民有没有进行民主决策、民主管理、民主监督的权利。让人民当家作主，必须落实到国家政治生活和社会生活之中。

社会主义协商民主，正是这样一种既体现完整

制度程序，又实现完整参与实践的民主形式。在我们这个人口众多、幅员辽阔的社会主义国家，治国理政时在人民内部各方面进行广泛商量，发扬民主、集思广益，统一思想、凝聚共识，实现科学决策、民主决策，正是人民当家作主的具体体现。选举民主和协商民主相互补充、相得益彰，共同构成了中国社会主义民主政治的制度特点和优势。

“名非天造，必从其实”。民主不是用来装点门面的花瓶，而是要真正解决人民要解决的问题。65年来，在中国共产党的领导下，人民政协广泛听取意见建议，广泛接受批评监督，杜绝了不同政治力量排斥异己、相互倾轧的恶性竞争，克服了决策中情况不明、自以为是的弊端，广泛形成人民群众参与各层次管理和治理的机制，凝聚起推进社会进步的智慧和力量。协商民主在中国的成功实践丰富了民主的形式、拓展了民主的渠道、加深了民主的内涵，为人类文明作出了自己的独特贡献。

我们说协商民主有着独特优势，就在于协商民主是实实在在的、而不是做样子的，是全方位的、而不是局限在某个方面的，是全国上下都要做的、而不是局限在某一层级的。以人民群众作为社会主义协商民主的重点，协商于决策之前和决策之中，既尊重多数人的意愿，又照顾少数人的合理要求，使这种广泛商量的过程，成为实现人民当家作主的过程，这正是协商民主的生命所在。65年来的伟大实践充分表明，协商民主富有深厚的文化基础、理论基础、实践基础、制度基础，是让人民参与国家生活和社会生活管理的有效途径。

“以天下之目视，则无不见也；以天下之耳听，则无不闻也；以天下之心虑，则无不知也。”人民政协65年的光辉历程已经载入史册，中华民族的美好未来需要全体中华儿女同心开创。坚持党的领导，不断拓展协商渠道，丰富协商形式，我们就一定能够开拓协商民主更为广阔的发展前景，激发社会主义民主的强大正能量。

新华社发

## 轨道交通2号线一期机电安装全面展开

本报讯(记者 吴明京 通讯员 徐昭 桂林) 记者昨日获悉，轨道交通2号线一期机电安装工作全面展开，栎社国际机场站成为机电安装的样板工程。

据介绍，把栎社国际机场站作为样板工程，既包括了机电安装和后续装修的风格要以其为标杆，其他车站进行类似复制，也包括了主要施工工序的质量和安全管理要以其为参照，统一标准、严格设计要求和规范。

昨天，记者在栎社国际机场站工地看到，站台区的屏蔽门主要部件已经安装到位，所有屏蔽门均已经加盖塑料膜并在外围用铁栏杆保护。自工程开工以来，已交工验收的工程质量一次性验收合格率均达到100%，类似质量和安全的细节，2号线一期的其他车站也要做到。

市轨道交通工程建设指挥部机电处副处长徐金平说，目前，2号线一期工程地下段车站实现结构封顶，双线“洞通”，46个地下车站附属结构封顶，高架段进行主体结构施工，机电安装工作全面展开。明年春节前完成12个车站的机电安装，完成8个车站的装修，其中栎社国际机场站今年12月份装修主体完工。

栎社国际机场站地下公共区亮相。  
记者 龚国荣 摄



## 发布主流声音 中国宁波网评论频道 “甬上观潮”全新上线

本报讯(通讯员 沈媛仪) 中国宁波网评论频道“甬上观潮”(http://opinion.cnnb.com.cn/)今起全新上线，进入试运行。

“甬上观潮”以发布主流声音、疏导百姓情绪、启发公众思考为宗旨，将就时事热点、社会现象，旗帜鲜明地亮出立场观点，发出宁波声音，引导社会舆论。频道设置辣评原创、微评天下、观点集粹、焦点话题、特邀文集等多个特色栏目，注重原创，尊重观点。

开通后，“甬上观潮”将持续为广大网友、读者奉上评论大餐，努力将频道建设成一个思想者的乐园。

浦发银行  
SPDB BANK 宁波分行  
ningbo branch

海纳百川 成就梦想

—— 新思维·心服务 ——

## 浦发银行宁波分行2015年校园招聘启事

上海浦东发展银行宁波分行成立于1994年12月28日，是总行直属一级分行。建行以来，我行秉承“笃守诚信，创造卓越”的企业理念，经过近二十年的快速、健康、持续发展，已成为下辖29家分支机构的、在区域内具有比较优势和较好品牌的股份制商业银行。

浦发银行倡导“阳光、简单、包容、上进”的组织氛围，始终将青年人才作为企业发展的重要资源，高度重视优秀青年人才的汇聚和培养，为青年员工事业启航提供舞台，为青年员工职业发展提供机会。

我们期待着更多勇于接受挑战、德才兼备的青年学子选择浦发银行，加入浦发银行，激扬青春，放飞梦想，与浦发银行同成长、共分享、携手创未来！

### 报名方式

总行官方网站(www.spdb.com.cn)、官方微博(http://weibo.com/spdbank)、智联招聘网(www.zhaopin.com)刊发校园招聘启事，并接受在线报名。

请点击链接，进行在线应聘报名申请，开放时间2014年9月17日9:00—10月14日18:00。

http://special.zhaopin.com/campus/2014/sh/091109

### 招聘岗位

岗位	人数	学历要求	工作地点
产品经理	1	本科及以上	宁波大市区
综合柜员	25		宁波大市区
零售业务理财经理	11		宁波大市区
公司业务客户经理	10		宁波大市区，台州地区
产品经理	2		台州地区
综合柜员	5		台州地区

### 应聘基本条件

- 1、全日制知名高等院校2015年应届毕业生；
- 2、本科及以上学历，所学专业不限；
- 3、品行端正、学业优良、身心健康；
- 4、外语水平、计算机应用能力出色；
- 5、开拓进取，勇于创新，具备高度的责任心和敬业精神。

### 招聘程序

2014年9月17日至10月14日 简历投递  
2014年11月上旬 统一笔试  
2014年11月下旬至2015年1月中旬 面试  
2014年12月上旬至2015年2月上旬 确定录用意向  
具体时间以我行实际通知为准，通知的形式包括短信、电子邮件或电话等；确定录用后，将以书面形式发放录用通知。

### 服务热线

简历投递：400-885-9898、800-810-0484(智联招聘)，9:00-18:00(开通日期：2014年9月17日至2014年10月14日)

相关咨询：021-61617186(浦发银行)，9:00-17:00 0574-87268216(浦发宁波分行) 9:00-17:30(开通日期：2014年9月17日至11月9日，每周一至周五)